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GILDETID 
December 2025
januar 2026

1./7. Gilde
Ingen gildemøder i januar, 
Fredag den 9. januar 2026 kl. 13:00 
Vi deltager i Stadsgildets arrangement.

4. Gilde
Mandag den 8. december kl. 13:00
Julestue i Hans Broges Have

5./8. Gilde
Tirsdag den 25. november kl. 10:00
Fredslyset hentes i Vor Frue Kirke.
Søndag den 30. november
Fredslyset bringes til de aftalte kirker.
Mandag den 1. december kl. 18:00 
JULEGILDEMØDE.

Fredslyset
Tirsdag den 25. november 
kl. 10:00 i Katolsk Kirke, Ryesgade
Onsdag den 26. november 
kl. 17:00 i  Vor Frue Kirke, 
Vestergade.

6. Gilde
Søndag den 30. november kl. 10:30
Fredslyset i Møllevangskirken.
Søndag den 30. november kl. 16:00
Fredslyset i Brabrand Kirke.
Mandag den 1. december kl. 19:00 
Gildemøde i sognehuset (Annekset) ved 
Hasle Kirke. Husk sangbog.
Hvis der er yderligere informationer vil 
grupperne blive kontaktet.
Søndag den 14. december kl. 10:00
Fredslyset i Hasle Kirke.

Frimærkelauget
Torsdag den 15. januar 2026
Året starter som sædvanlig med den 
traditionsrige Takkefest. Denne gang 
mødes vi i Tranbjergspejdernes hytte. 
Nærmere følger separat i god tid inden.

Stadsgildet
Fredag den 9. januar 2026 kl. 13:00
Nytårskur 
Se nærmere side 5.
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MEDLEMSNYT
Fødselsdag

1. februar
Erik Birkholm Nielsen, 4. Gilde, 75 år 
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Mailadresser, adresser samt telefonnr. på gildemedlemmer finder du i Stadsgildets medlemsoversigt 
(telefonbogen) på hjemmesiden. 
Samme sted finder du også referater fra Stadsgilderådets møder, Stadsgildeting og Landsgildeting 

Månedens forsidebillede  

Bladet Sct. Georg

Forside fra april 1941.



Inger Margrethe Frislev er død

Vores alderspræsident Inger Margrethe Frislev er torsdag den 16. oktober afgået ved døden 
i en alder af 97 år.

Selv om Inger Margrethe aldrig selv var spejder, fattede hun i sine unge dage gennem sin 
for mange år siden afdøde ægtemand interesse for spejdersagen. Hun blev således gildebror 
i 1978 og nærmede sig derfor sit 50-års gildejubilæum. I 1986 blev hun overført til 8. gilde, 
hvor vi lærte Inger Margrethe at kende som et meget aktivt og meget kreativt menneske, 
der kunne få ”alting ud af ingenting”, specielt når det drejede sig om grene og trærødder, 
som blev til knager, lysestager, skåle og meget mere!

Også haven med drivhuset fik hun til det sidste utroligt meget ud af gennem omhyggelig 
pleje og stor aktivitet. Også sommerhuset på Skødshoved var en stor del af hendes liv, når 
årstiden var til det. Indtil for få år siden roede hun også ud i sin lille jolle og satte net, så 
hun selv kunne fange sin aftensmad på bugten.

Vi vil savne dig i gildet, Inger Margrethe. 

Æret være dit minde.

Nils Liljeberg
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Aarhus Stadsgildes nytårskur
Fredag den 9. januar 2026 kl. 13:00 i

Arions Hus

Tulipanvej 28 a, 8240 Risskov

Program:

 Velkomstdrink i vandrehal.

 Middag med to-retters menu:
▪ Portionsanrettet laks på smørristet brød, grønt og pynt. 
▪ Flæskesteg med kartofler, rødkålssalat mm.
▪ Kaffe/te med kage og småkager. 
▪ Vin, øl og sodavand sælges til ”indkøbspris”.

 Der bliver ikke gildehal, men under middagen holdes årets stadsgildemestertale.

 Medbring Århus Stadsgilde Sangbog!

 Efter middagen underholder ”De franske brødre”

 Arrangementet forventes afsluttet ca. kl. 17.00.

Deltagerpris: 450 kr. pr. person (eksklusiv drikkevarer til maden).

Tilmelding og betaling:

Sker via medlemssiderne på Århus Stadsgildes hjemmeside: 
https://www.sct-georg-aarhus.dk, senest søndag den 14. december 2025.

Århus Stadsgildes nytårskur arrangeres i år af et festudvalg
med repræsentanter fra hvert af de 4 gilder.
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4. Gilde

FDF's historiske Samling er indrettet på 1. salen af Æblegården - en af de originale bygninger fra dengang FDF overtog området. 
Foto: FDF

4. gilde var i september på udflugt til FDF's historiske Samling på Sletten i nærheden af 
Himmelbjerget. Museumsleder Børge Schmidt fortalte om en række spændende milepæle 
om opkøbet af det, der i dag er blevet til landets største outdoor-center. Det hele startede i 
slutningen af 1920'erne med opkøb af Himmelbjerggården, der bl.a. betød, at man kunne 
flytte de store Marselisborglejre fra Hørhaven og hertil. 

I 1950'erne blev stedet for alvor stort, idet det lykkedes købe de omliggende gårde, så 
der bl.a. blev plads at holde de store korpslejre med omkring 10.000 deltagere. Den næste 
holdes i 2026. Området er i dag på omkring 121 ha skov, åben mark og vildmark plus et 
sejlcenter, og det bliver også brugt af andre uniformerede korps.

Ved gildemødet blev også overrakt 50 års nåle til Birthe og Steen Lydolff, der blev optaget i 
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4. gilde ved en gildehal den 1. september 1975. Der blev optaget i alt 6 nye gildebrødre den 
aften.
Benny

2 billeder fra FDF's historiske Samling på Sletten.  Foto: JB
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Gildehal 20. oktober 2025

Vi mødtes kl. 19.00 i Tranbjerg Spejdernes Hytte til dette gildeårs første gildehal. 

I sin gildemestertale talte gildemester Jette Jørgensen (JJ) om, hvordan den teknologiske 
verden er blevet enorm stor, vi bliver præsenteret for nyhederne næsten inden de sker, 
mobiltelefonen er blevet en fast lille ting, især i de unge menneskers hænder, men vi ældre 
kan efterhånden også godt følge med. 

JJ var faldet over et indlæg af højskolelærer Niels Ole Frederiksen, som handlede 
om, hvordan det var i vores barndom: Dagene var lysere, vandet var klart og koldt, og der 
var ingen ulve. Da jeg var barn, var der få biler, næsten ingen havde fjernsyn, barndommen 
var anderledes, vi legede gemme, Antonius, en-to-tre dåse. Vi gik i træsko om vinteren og 
sandaler og korte bukser om sommeren og mange andre 
ting blev nævnt. Alt dette er der skrevet bøger om, men der er ingen, der læser bøger mere. 
Dette var et tilbageblik til vores barndom, og det var der rigtig mange 
af os, som kunne nikke genkendende til de forskellige situationer. 

Til udgangsmusik ville JJ gerne have haft vi skulle høre ”Den Gamle Gartner” med Gustav 
Winkler, men den kunne hun desværre ikke finde, så vi hørte Elvis Presley ”Love Me Tender”. 

Tove Colstrup holdt 5 min. Sct. Georg, hvor hun fortalte om et frivilligt job hun havde 
påtaget sig ved Holme Kirke en gang om ugen sammen med præsten med 3. klasses elever, 
som kommer til konfirmationsforberedelse. Et meget givtigt og spændende arbejde, hvor 
man oplever og hører mange både sjove og alvorlige ting. 

I eftergildehallen fortalte Erik Birkholm om Regan Vest, Koldkrigsmuseet, den atomsikrede 
bunker, der ligger skjult 60 meter under en kridtbakke og blev opført i 
al hemmelighed i 1960’erne i Rebild/Himmerland. Navnet er en forkortelse af REGerings AN-
læg VESTdanmark. Det skulle være et civilt arbejds- og opholdssted for Danmarks regering, 
kongehus m.m. i en militær nødsituation. Et tilsvarende anlæg Regan Øst findes på Sjælland. 

I 2012 udgik den af beredskabet, og Regan Vest er nu indrettet som museum, begrænset til 
10 besøgende ad gangen, 65.000 pr. år, og bestemt et besøg værd, men kan kun besøges ef-
ter forudbestilt guidet rundvisning. Koldkrigsmuseet Regan Vest består af tre dele: En auten-
tisk bunker fra den kolde krig.  Maskinmesterens bolig indrettet i 1980 samt en moderne vel-
komstbygning med udstilling, cafe og butik. 
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Erik viste billeder fra de forskellige steder og fortalte om de 
forskellige funktioner, meget fint suppleret af Hans Fink, som havde 
været ”ansat” der, dvs. han var bl.a. blevet bedt om at observere, 
hvilke biler, der holdt ved vores militær anlæg og flyvepladser, når 
han kørte rundt i landet via sit arbejde, altså skrive 
nummerpladerne ned, det skulle være meget hemmeligt, han 
måtte ikke en gang fortælle det til sin kone. 

Et meget spændende foredrag, som i hvert fald animerede til et 
besøg på museet, der er blevet meget populært, så man skal være i 
god tid, hvis man vil sikre sig en billet. 

Indimellem fik vi lækkert smørrebrød, øl og kaffe, og JJ 
Indgangstunnellen til takkede Erik for aftenens foredrag med et par flasker og vi 
REGAN VEST, sluttede som sædvanlig af med ”Nu er jord og himmel stille”.
ca. 300 m lang.  Foto: JB

Birthe 
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5./8. Gilde

Gildemøde i Egå Sognegård den 6. oktober 2025

Aftenens emne var Sct. Gildernes internationale relationer.
Hanne Eriksen havde indvilliget i at fortælle om sin mangeårige 
interesse for internationalforhold og mellemfolkelige forhold.
Hanne var tidlig blevet interesseret og optaget af alt det der foregik 
uden for den nære andedam.

Hanne har været GIM i mange år i sin tid i 8. Gilde og nu i det 
sammenlagte 5./8. Gilde. I de mange år har Hanne flittigt deltaget 
i internationale arrangementer – møder og rejser. Gennem tiden 
har Hanne samlet et hav af effekter, både dokumenter, bordurer 
og sjove genstande, der alle var lagt ud på et bord, hvor vi alle kunne 
gå på jagt. 

Under Hannes foredrag fortalte hun blandt andet om den store ISGF’s verdens konference 
i Ålborg i 1990. I den forbindelse blev der arrangeret home hospitalitet flere steder i landet, 
også i Aarhus hvor Stadsgildet arrangerede fælles arrangementer samt en international 
Gildehal.

Et af de internationale arrangementer Hannes hjerte bankede mest for, var de årlige 
stævner med Grossarlerlauget i Østrig, hvor der også var flere gildebrødre fra Aarhus,
der deltog.

Det var et rigtig godt indlæg, hvor vi kom langt omkring med en indsigt i hvad Sct. Gilderne 
også er.
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Efter Hannes veloplagte foredrag med mange spørgsmål og tid til at studere de mange 
effekter Hanne havde medbragt, gik vi over til aftenens traktement der bestod af en portion 
grøn salat med dressing og rejer samt æblekage. 

Efter traktementet havde Alice forberedt et oplæg om FN’s Verdensmål. 
Alice havde udfærdiget 3 forskellige spørgeskemaer med 3 af Verdens-
målene på hver, skemaerne der blev omdelt til 3 borde. Der blev nu 
diskuteret hvad vi hver især kunne bidrage med. Efter en passende tid 
gik vi over til tilbagemeldinger og almindelig debat hvor vi alle kunne 
bidrage. 

Alt i alt et godt tiltag, der skabte en god debat.

Med en stor tak til Hanne og Alice sang vi vores sædvanlige aftensang ”Nu er jord og 
himmel stille” og Alice sagde tak for i aften og på gensyn den 17. november i Ellevang Kirke.

Henning

6. Gilde

Gildemøde den 3. november 2025 
Mødet blev arrangeret af gruppe 61, hvor Sonja fortalte om 
Halloween. Hun forklarede, at Halloween stammer fra den 
keltiske Samhain-fest, som markerede nytårets og høstens 
afslutning omkring den 31. oktober. Man mente, at grænsen 
mellem levende og døde var tynd, så ånder kunne dukke op – 
derfor klædte folk sig ud og tændte bål for beskyttelse 
mod onde ånder. 
Kristen tradition blandede det med allehelgensaften. Irere 
og englændere tog senere  skikken til Amerika, og nu er 
Halloween vendt tilbage til Europa, hvor den har erstattet 
roelygterne. 

Metha fortalte en jysk dialekthistorie fra det midt-vestjyske. 
Moralen i denne historie er, at det ikke er særlig smart at 
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holde afskedsfest og give ros til en person, man gerne vil have skal gå, fordi vedkommende 
kan ende med at blive. 

Aftenen sluttede med "Nu er jord og himmel stille". 
Helge 

Frimærkelauget 

Torsdag den 6. november var der møde i Tranbjergspejdernes hytte med et pænt 
fremmøde.

Det var vores andensidste ordinære møde og der blev stadigvæk sorteret frimærker 
og råhygget.

Vi evaluerede lidt på resultatet af salget i Bellevue hallen og drøftede planerne for 
frimærkelaugets sidste aktiviteter.

Uffe

Tirsdag den 25. november 2025 kl. 10:00 
afholdes der en andagt i Katolsk Vor Frue Kirke, Ryesgade 26, Aarhus C.

Bemærk at andagten er tirsdag! 

Alle er velkomne og kan naturligvis få deres egen flamme med hjem i medbragte 
flagermuslygter eller andet transportegnet udstyr.
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HEROLDEN 

HUSK, at HEROLDENs mailadresse er 

HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk

Mailadressen er altid klar til at modtage 
materiale, der ønskes i HEROLDEN. 

Der kan ikke laves noget blad uden jeres 
input. Jeg modtager gerne både tekst og 
meget gerne relevante billeder, for at gøre 
bladet lidt mere spændende. Billeder af 
Sct. Georg med drage modtages også 
meget gerne. 
 
Tekst (ikke nødvendigvis gilderelateret), der 
ikke kommer i førstkommende blad vil blive 
gemt midlertidigt i skuffen ”tekstfyld” og 
blive benyttet senere. De kan måske - 
udover at fylde i bladet – også være 
inspirerende for andre.

Indlæg (tekst) modtages i filformaterne 
.doc, .docx, .odt og .pdf 
Papirformat til tekst A4 lodret (også kaldet 
portræt-format).

Billeder modtages vedhæftet i en email, 
bedst i filformat .jpg

Billeder og tekst fremsendes via mail til 
HEROLDENs mailadresse. 

Har I behov for hjælp til indlæg er I 
selvfølgelig altid velkommen til at kontakte 
mig via min normale mailadresse eller min 
telefon, som I finder nedenfor. 

HEROLDEN bliver tilgængelig online med 
mulighed for at læse og printe fra 
Stadsgildets hjemmeside 
www.sct-georg-aarhus.dk 

Deadline for indsendelse til hvert nummer er 
uændret d. 15. i måneden før udgivelse. 

Bladet vil herefter normalt være tilgængelig 
på Stadsgildet hjemmeside (HEROLDEN / 
Læs/Print bladet) fra den 25. i måneden før 
udgivelsesmåneden. 

Fremover vil papirudgaver af HEROLDEN til 
medlemmer uden e-mail og andre ikke blive 
udsendt fra central side. 
Opgaven varetages i de enkelte gilder.
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HEROLDEN
Udkommer næste gang

25. januar 2026
Deadline for indlæg 15. januar 2026

Redaktør Jan Bigum
H. C. Andersens Vej 1, 8230 Åbyhøj

Tlf. 4119 3676
Email: HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk
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